

## **ОТЗЫВ**

Доктора медицинских наук, профессора, проректора по медицинской деятельности и развитию регионального здравоохранения, профессора кафедры акушерства и гинекологии Курского государственного медицинского университета Минздрава РФ Пахомова Сергей Петровича на автореферат диссертации Бухаровой(Морозовой) Натальи Игоревны на тему:«Нарушения лактационной функции у женщин с послеродовыми кровотечениями (патогенез, прогнозирование, ранняя диагностика, коррекция нарушений)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.4 «Акушерство и гинекология»

**Актуальность избранной темы.** Диссертационная работа Бухаровой (Морозовой) посвящена актуальной проблеме современного акушерства, а именно нарушениям лактационной функции у родильниц, вследствие послеродовых кровотечений, в том числе перенесших коронавирусную инфекцию во время данной беременности. Рождение здоровых детей является важнейшей медицинской и государственной задачей, направленной на улучшение демографической ситуации в стране. Основной причиной прекращения грудного вскармливания является недостаточность грудного молока. Научные исследования последних десятилетий выявляют новые свойства грудного молока. Альтернативы грудному вскармливанию не существует.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендации**

В диссертационной работе поставлена цель научного исследования: снизить частоту нарушений лактации при послеродовых кровотечениях, в том числе у родильниц, перенесших во время беременности COVID-19, путем разработки научно-обоснованной программы прогнозирования, ранней диагностики и коррекции нарушений лактационной функции у данной категории пациенток.

Бз.р 600/3-Р

15.08.2023

Основные положения и выводы представленной научно-исследовательской работы подтверждаются современными методами статистического анализа.

Задачи, сформулированные автором, полностью вытекают из поставленной цели.

В научно - исследовательской работе применялись современные методы клинической, инструментальной и лабораторной диагностики, а также статистической обработки полученного материала при обследовании родильниц.

К организации исследования автор подошел, используя верный методологический подход. Правильно разработанный дизайн исследования, который осуществлялся в три этапа, что, несомненно, позволило получить достоверную информацию.

Диссертантом были получены результаты, отражающие представления о прогностической значимости пролактина и других гормонов. Исследования гипофизарно-гонадной и гипофизарно – адренокортической систем позволили автору получить данные, которые свидетельствовали о важности гормонов в развитии нарушений лактации.

Разработанные методические рекомендации с грифом МЗ ДНР «Модель оказания медицинской помощи во время беременности, родов и послеродовом периоде на фоне новой коронавирусной инфекции COVID–19» играют важное значение для практического здравоохранения.

Изучение структуры молочных желез, позволило автору установить ультразвуковые характеристики, которые легли в основу ранней диагностики нарушений лактации. Впервые изученные клинико-ультразвуковые параллели нарушений лактации и процессов инволюции матки в послеродовом периоде, способствовали своевременному лечению субинволюции матки.

Полученные результаты научного исследования позволили сделать выводы, которые в полном объеме отражают основные положения диссертации.

**Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Достоверность научных положений, результатов, выводов и рекомендаций были получены на большом объеме клинического материала, с применением современных методов исследования и статистической обработки, а также достаточным количеством публикаций и устных докладов, и сообщений на медицинских конференциях по материалам диссертации.

Выводы содержат достаточный уровень новизны и имеют важное научно-практическое значение.

Ретроспективный анализ, проведенный за большой период времени позволил автору выделить основные факторы риска развития нарушений лактации у родильниц, перенесших послеродовые кровотечения, что способствовало разработке метода прогнозирования данных нарушений.

На основании полученных данных, была разработана и внедрена патогенетически обоснованная поэтапная программа прогнозирования, ранней диагностики и коррекции нарушений лактационной функции у родильниц, перенесших послеродовые кровотечения, в том числе с COVID-19 в анамнезе данной беременности, и проведена оценка ее эффективности.

### **Практическое значение полученных результатов.**

Диссертационная работа имеет высокую научную, теоретическую и практическую значимость. Для практического акушерства и гинекологии имеет важность установленных факторов риска развития нарушений лактации.

Анализ проведенных исследований показал роль послеродовых кровотечений и влияние коронавирусной инфекции на процесс становления лактации, что позволило выделить группу высокого риска по развитию нарушений лактации и проведение своевременной коррекции данной патологии в послеродовом периоде.

Для практического здравоохранения были разработаны методические рекомендации с грифом МЗ ДНР «Модель оказания медицинской помощи во время беременности, родов и послеродовом периоде на фоне новой коронавирусной инфекции COVID–19».

Разработанная программа ранней диагностики нарушений лактационной функции у женщин с послеродовыми кровотечениями, в том числе перенесших COVID-19 во время беременности, воздействующая на основные звенья нарушения формирования лактационной функции, оптимизирует становление лактации, снижает частоту нарушений лактации, увеличивает продолжительность лактации.

По теме диссертации опубликовано 32 печатные работы, в том числе 11 статей в научных изданиях Донецкой Народной Республики, Российской Федерации, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденной приказами Министерства образования и науки ДНР.

Основные положения и результаты диссертационного исследования были представлены на научно-практических конференциях, симпозиумах, форумах.

Материалы диссертационной работы внедрены в практику ряда лечебных учреждений.

### **Замечания.**

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет, выявлены незначительные стилистические погрешности, которые не уменьшают научно-практическую значимость представленной работы.

### **Заключение.**

Автореферат диссертации написан доступным научным языком, имеет четкую структуру, соответствующую последовательности проведенных этапов исследования. Он в полной мере отражает цель, задачи, основные положения диссертации, выводы, практические рекомендации и соответствует содержанию работы. Диссертационная работа Бухаровой (Морозовой) Натальи Игоревны на тему: «Нарушения лактационной функции у женщин с послеродовыми кровотечениями (патогенез, прогнозирование, ранняя диагностика, коррекция нарушений)», представленная на соискание ученой степени доктора

медицинских наук по специальности 3.1.4 «Акушерство и гинекология», является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям п. 2.1 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного № 2-13, от 27.02.2015г» и п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ№842 от 24 сентября 2013 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а соискатель Бухарова (Морозова) Н.И. заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.4 «Акушерство и гинекология».

На основании ст.9 Федерального закона «О персональных данных от 27 июля 2006 г. №152-ФЗ даю согласие на размещение моих персональных данных в сети «Интернет» в целях осуществления действий, необходимых для проведения защиты указанной диссертации.

Доктор медицинских наук ( по специальности 3.1.4 ) , профессор, проректор по медицинской деятельности и развитию регионального здравоохранения, профессор кафедры акушерства и гинекологии ФГБОУ ВО «Курского государственного медицинского университета»  
Минздрава России

Пахомов Сергей Петрович

Подпись д.м.н., профессора Пахомова С.П. заверяю: ученый секретарь Ученого совета ФГБОУ ВО «КГМУ»  
Минздрава России,  
д.м.н., профессор

Медведева О.А.



Адрес: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Курский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации

305041 К.Маркса,3, г.Курск ; +7(4712)588-137  
web: <https://www.kurskmed.com>

[kurskmed@mail.ru](mailto:kurskmed@mail.ru)